
   

 
 

 

 

１ 
実戦例題 空間図形(1)－最短距離－ どのくらいできるか，挑戦してみよう。    

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 次の問いに答えなさい。 

(1) 右の図のように，底面の半径２ｃｍ，母線の長さ６ｃｍの

円錐があり，底面の周上にある点Ａから，円錐
すい

の側面を一

周してもとの点Ａまで，ひもをゆるまないようにかける。

ひもの長さが最も短くなるとき，その長さを求めなさい。 

（新潟） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2) 右の図のように，各辺の長さがすべて４ｃｍの正四角錐 

ＡＢＣＤＥがあり，辺ＢＣの中点をＭとする。 

この正四角錐ＡＢＣＤＥの側面に，点Ｍから頂点Ｅまで，辺

ＡＣ，辺ＡＤに交わるようにひもをかける。 

かけたひもの長さがもっとも短くなるときのひもの長さ

を求めなさい。 

 なお，問いにおいて，答えに がふくまれるときは， の中をできるだけ簡単な

数にしなさい。（三重） 
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解き方 ⇒最短距離の問題とよばれる。最短距離は展開図で直線になる。 
(1) 円錐の底面の円周の長さは， 

２×π×２＝４π（ｃｍ）   

   したがって，側面の展開図でのおうぎ形の中心角は， 

     ∠ ′ＡＯＡ ＝３６０°×
π

２π×６
４

＝１２０° 

   ひもの最短の長さは，展開図で    になり，右の図

で，線分 ′ＡＡ の長さである。 

   △ＯＡＨは正三角形の半分の形で，内角が３０°，６０°，９

０°の直角三角形であるから， 

     ＡＯ：ＡＨ＝２：    。 

   したがって， ′ＡＡ ＝２ＡＨ＝２×６×
３
２

＝      （ｃｍ） 

(2) ひもがかかっている側面の展開図は右の通り。 

ＭからＢＡへ垂線ＭＮをひくと，△ＢＭＮは内角が３０°，６

０°，９０°の直角三角形であるから， 

     ⇒正四角錐の側面は正三角形４つからできている。 

     ＢＭ：ＢＮ：ＭＮ＝２：１： ３  

   よって， ＢＮ＝ＢＭ×
１
２

＝１（ｃｍ） 

        ＭＮ＝ ３ ＢＮ＝ ３ （ｃｍ） 

        ＥＮ＝４＋４－１＝     （ｃｍ） 

△ＭＮＥで三平方の定理より，   ⇒三平方の定理はよく使われる。 

     ＭＥ＝ ２ ２（ ３ ）＋７ ＝ ５２ ＝      （ｃｍ） 

 

 

 

Check Point                                                                      

 最短距離の問題：最短距離は，展開図で直線になる。 

 長さを求めるのによく使われる知識： 

    ３０°，６０°，９０°の直角三角形の辺の比 ⇒ ２：１： ３  

    ４５°，４５°，９０°の直角三角形の辺の比 ⇒ １：１： ２  

    三平方の定理 ⇒ ３辺の長さが a，b，c（斜辺 c） 

の直角三角形では， 

                a２＋b２＝c２ 
                                                                                       

裏ワザ 円錐の側面のおう

ぎ形は，母線の長さ６ｃｍ

と底面の半径２ｃｍの比で，

円の
２

６
＝
１
３
になる。 

 答え (1) 直線， ３ ，６ ３   (2) ７，２ １３  
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２  
実戦問題 空間図形(1)－最短距離－ 

 図１のように，点Ｐを頂点とし，点Ｏを底面の中心

とする円錐
すい

がある。底面の周上に点Ａがあり， 

ＰＡ＝６ｃｍ，ＯＡ＝１ｃｍである。また，図２はこの円錐

の展開図であり，点A′は組み立てたときに点Ａと重な

る点である。 

 次の問いに答えなさい。（島根） 

(1) 図２のおうぎ形の中心角の大きさを求めなさい。 

 

 

 

 

 

(2) 図３のように，点Ａから円錐の側面にそって，糸を 1 周巻きつけて

点Ａに戻す。糸の長さが最も短くなるとき，次の問いに答えなさい。 

① 糸のようすを側面の展開図に太線で表すとどのようになるか，次

のア～エから 1つ選び，記号で答えなさい。 
 
 
 
 
 
 
 
② 糸の長さは何ｃｍになるか，求めなさい。 
 

 

 

(3) 図４のように，点Ａから円錐の側面にそって，糸を２周巻きつけて

点Ａにもどす。糸の長さが最も短くなるとき，その長さは何ｃｍになる

か，求めなさい。 
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３  
実戦問題 空間図形(1)－最短距離－ 

 右の図のように，底面の円の直径ＡＢが４ｃｍ，母線の長さが４

ｃｍの円錐がある。 

 このとき，次の問いに答えなさい。ただし，円周率はπとする。

(京都) 

(1) 円錐の体積と表面積をそれぞれ求めなさい。 

   

 

 

 

 

 

(2) 点Ａから円錐の側面にそって点Ｂまでひもをかける。ひもの長さが最も短くなるようにする

とき，このひもの長さを求めなさい。ただし，ひもの太さは考えないものとする。 

 

 

 

 

 

 

 

４  
実戦問題 空間図形(1)－最短距離－ 

 右の図のように，点Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄ，Ｅ，Ｆ，Ｇ，Ｈを頂点と

する直方体があり，ＡＢ＝６ｃｍ，ＢＣ＝８ｃｍ，ＢＦ＝５ｃｍ である。 

 辺ＡＤ上に ＡＥ＝ＡＬ となる点Ｌ，辺ＧＨ上に ＧＨ＝３ＧＭ となる

点Ｍをとる。 

 辺ＣＤ上に ＬＰ＋ＰＭ の長さがもっとも短くなるように点Ｐを

とるとき，ＬＰ＋ＰＭ の長さを求めなさい。(千葉) 
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５  

実戦問題 空間図形(1)－最短距離－  

 図１，図２のように，底面ＡＢＣＤが１辺の長さ２ｃｍの正方形であ

る正四角錐ＯＡＢＣＤがある。また，正四角錐ＯＡＢＣＤの高さは ３ ｃ

ｍである。 

 このとき，次の問いに答えなさい。(長崎) 

(1) 正四角錐ＯＡＢＣＤの体積は何 ３ｃｍ か。 

 

 

 

(2) 辺ＯＡの長さは何ｃｍか。 

 

 

 

 

(3) 三角形ＯＡＢの面積は何 ２ｃｍ か。 
 
 
 
 
 
 
(4) 図２において，辺ＯＢ上を動く点をＰとする。２つの線分 

ＡＰ，ＰＣ の長さの和 ＡＰ＋ＰＣ が最小となるとき，ＡＰ＋ＰＣ の長

さは何ｃｍか。 
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６  
実戦問題 空間図形(1)－最短距離－  

 右の図１は，底面が 1辺２ｃｍの正方形で，高さが４ｃｍの正四角柱で

ある。このとき，次の問いに答えなさい。(沖縄) 

(1) 図１の正四角柱の体積を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

(2) 図２は正四角柱で，図１の正四角柱と比較すると体積は等しく，

高さは半分である。この正四角柱の底面の１辺の長さを求めなさ

い。 

 

 

 

 

 

(3) 図３は，図１において対角線ＡＣと対角線ＢＤの交点をＩ，対角

線ＥＧと対角線ＦＨの交点をＪ，底面ＥＦＧＨの辺上の点をＰとし，

Ｉ，Ａ，Ｐ，Ｊの順に糸をかけたものである。このとき，糸は正

四角柱の表面に沿って長さがもっとも短くなるようにかけるもの

とする。 

① 点Ｐが頂点Ｅの位置にあるとき，糸の長さを求めなさい。 

 

 

 

 

 

② 点Ｐが頂点Ｇの位置にあるとき，糸の長さを求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

答え合わせをしましょう。 
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１  
補充問題 空間図形(1)－最短距離－  

 右の図はＡ，Ｂ，Ｃ，Ｄ，Ｅ，Ｆ，Ｇ，Ｈを頂点にもつ

直方体で，ＡＢ＝４ｃｍ，ＡＤ＝３ｃｍ，ＤＨ＝２ｃｍである。こ

の直方体に，頂点Ａから辺ＢＣを通って，頂点Ｇまで糸をか

けた。かけた糸の長さがもっとも短くなるときの糸の長さ

を求めなさい。ただし，糸の伸び縮みおよび太さについて

は考えないものとする。（高知） 

 

 

 

 

 

 

 

２  
補充問題 空間図形(1)－最短距離－  

 右の図は，ＡＢ＝３ｃｍ，ＢＣ＝２ｃｍ，∠ＡＢＣ＝９０°の直角三角形ＡＢ

Ｃを底面とし，点Ｄを頂点とする三角錐
すい

であり，ＡＤ＝６ｃｍ，∠ＡＢＤ

＝∠ＣＢＤ＝９０°である。点Ｅは辺ＡＤ上の点で， 

ＡＥ＝２ｃｍである。 

 このとき，次の問いに答えなさい。（神奈川） 

(1) この三角錐の体積を求めなさい。 

 

 

 

(2) この三角錐の表面に，点Ｃから辺ＢＤに交わるように，点Ｅまで細い糸をかける。かけた糸

の長さが最も短くなるとき，その糸の長さを求めなさい。ただし，糸はのびたり縮んだりしな

いものとする。 
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